

取款忘了密码？刷指纹也行

妈妈一句抱怨催生一个小发明家，还得了“青少年科技创新市长奖”

银行卡太多，取钱的时候忘记密码了怎么办？别怕，你只要在这个输入器中提前预存密码，并记录该密码对应的指纹，取款时按一下识别指纹键，输入器的按键机构便会根据内部存储的密码依次自动按键。这个名叫“高保密单键密码输入器”的发明，来自苏州学生蔡明旸。昨天，在首届苏州市青少年科技创新市长奖颁奖典礼上，蔡明旸的这款作品成功获奖。据了解，共有8人获得本次苏州青少年科技创新市长奖。

妈妈一句抱怨启发了高中生

这款“高保密单键密码输入器”是蔡明旸在高二升高三的暑假里发明的。谈起发明的初衷，蔡明旸显得有点不好意思，“因为我妈妈的一句抱怨。”有一次，蔡明旸的妈妈去银行取钱，但怎么也想不起密码，折腾了半天最后还是悻悻而归。回家后，妈妈随口的抱怨给儿子听到了，蔡明旸便开始头脑风暴，想设计

一款既不需要输入密码，又能保证安全性的辅助输入器。

蔡明旸是个理科生，以前从未进行过类似的发明创造，这个“高保密单键密码输入器”是他的处女作。后来在老师的指导下，他恶补相关知识，一点一点啃下大学生才需学习的课本。

取款刷指纹，高保密又防窥

从构想到拿出实际作品，蔡明旸用了近3个月。据介绍，“高

保密单键密码输入器”是由指纹识别模块、单片机和盒体组成，盒面上方设有0~9的数字键，供初次使用时设置密码或需要时修改密码，盒面下侧设有“指纹识别座”、“改密”开关、改密指示灯和确认键，盒体背面则有9个打孔，分别与ATM机的数字键盘相对应。使用前，只需在盒内预存密码并记录对应指纹，取款时先将打孔区域贴合放在对应的按键区域，随后刷下指纹，再按确定键，一旦输入器读取到指纹与内部存储信息一致，按键机构就会根据内部存储的密码依次从打孔伸出“机器手指”自动按键。

对于老年人而言，记忆、输入密码并非易事，也容易被人偷窥。”蔡明旸说，他发明的“高保密单键密码输入器”一次设定后，便不需要每次在ATM机上取钱时都记忆密码，只需单键操作即可，保密性也很强。“这个成

本不高，便于携带，特别适合老年人使用，也可以和ATM机合为一体，供银行记录保护客户的密码信息”。目前，“高保密单键密码输入器”已获取专利。

8人获青少年科技创新市长奖

在昨天下午举行的首届苏州市青少年科技创新市长奖颁奖典礼上，除了“高保密单键密码输入器”入选获奖外，“盲人磁性插座”“自动借球装置”“电动车自动上锁解锁装置”等其他7名青少年发明的作品也获此殊荣。

据悉，苏州青少年科技创新市长奖每两年表彰一次，评选范围为全市在校中小学生，苏州也成为全省首个设立青少年科技创新市长奖的地级市。另外，“苏州市青少年科技创新市长奖纪念基地”于昨天下午揭牌。李铮

■社会

多用料多给钱 锅炉工收回扣38万

清灰剂是一种能迅速清除锅炉受热面上炉灰的产品，按正常剂量使用可以节约一定的燃料。但在“多使用1吨清灰剂能拿到‘好处费’1100元”的诱惑下，身为相城一家化工公司锅炉一组班长的张明天带着另外3名同事大量使用清灰剂。

提供“回扣”的叫黄建平，2010年在担任廊坊某公司清灰剂销售业务员时与张明天相识。同年10月，他自己在常熟成立了一家公司，从原公司采购清灰剂，再转手销售赚取差价。这种“双赢”的局面持续了近2年，直到今年年初化工公司相关负责人看到公司大量采购清灰剂，才发现以前平均一个月使用1吨左右的清灰剂，最近每月的用量却接近30吨，经调查后报了警。警方调查后发现，2010年1月至2011年12月，张明天等4人超量使用清灰剂350吨，共收受黄建平给付的行贿款38万余元。

日前，相城区人民法院一审判决张明天等4人犯非国家工作人员受贿罪，分别判处有期徒刑6年到3年不等。黄建平及其所在公司因犯对非国家工作人员行贿罪，黄建平被判处罚金人民币2万元。（文中人物系化名）

黄弈亭 丁莉华 何洁

啤酒里兑白酒 两少女醉后遭玷污

两名“90后”少女晚上没事做，便同刚认识不久的两名男子去KTV唱歌，不曾想被对方灌醉后玷污。目前，两名犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

9月10日凌晨4时许，吴中公安分局越溪派出所接到110指令称，有两个女孩跟别人喝酒，喝醉后被对方强奸。经了解，受害人分别为王某和程某，一个17岁一个16岁。根据受害人提供的线索，警方迅速确定嫌疑人，并对嫌疑人住处和工作单位进行排查。迫于警方的压力，10日下午嫌疑人蔡某和张某到越溪派出所自首。

据交代，两名嫌疑人经过事先预谋，买了一瓶高度白酒放进矿泉水瓶，然后带到KTV包间，在唱歌期间偷偷将白酒加进王某和程某的啤酒瓶中，在两人喝醉后就将她们带到附近的一间宾馆，趁她们醉酒昏睡之际，分别与二人发生了关系。

陈超

“朋友”一顿好打 他被迫当了小偷

9月9日，沧浪分局葑门派出所破获一起网吧盗窃案。让人不解的是，犯罪嫌疑人王某实施盗窃的原因，居然是被所谓的“朋友”胁迫的。

今年24岁的王某在苏州一家网吧当网管，期间结识了经常来网吧上网的社会闲散人员长毛和胖子，三个人经常混在一起，时间一长便成了无话不谈的哥们。今年8月下旬，长毛和胖子找到王某，称最近手头紧，让王某想办法去网吧偷点钱。王某当即拒绝，但换来的是两个好哥们的软硬兼施和软磨硬泡，王某于8月24日上午找到正在收银台当班的章某，谎称自己要在收银台的电脑上打游戏，并趁章某离开之际，偷走收银台内现金3705元，自己留了1000元后，其余的都给了长毛和胖子。目前，王某已被依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

唐思鼎 陈超

老人去世，银行账户跟着被销？

银行回应：一年以上不用，账户即被转为“不动户”

“人过世了，银行怎么就销户了？”近日，在苏州当地某论坛，一篇投诉吴江农村商业银行服务行为的帖子吸引了不少网友的眼球。据发帖者称，其奶奶生前在该行办了一张存折，存折上还有存款21元，2008年老人去世，前段时间发帖者去银行查询时，发现该账户已被注销，里面的钱也没了。

据网友“青云公社”称，其奶奶生前有一本吴江农村商业银行的存折，内有存款21元，老人于2008年去世，之后这本存折就再没动过。前段时间，“青云公社”前往吴江农村商业银行查询存折的情况，结果说是账户已被注销，里面的钱也被清零。“青云公社”说，去查看账户只是想了解情况，留个账户做个纪念，“没想到这些零钱就这样被银行抢了去”，觉得很气愤的“青云公社”希望银行能作出解释。记者随后通过网络联系“青云公社”，想了解具体情况，但对方一直没有回复。

昨天上午，记者就此事采访了吴江农村商业银行。该行行政部相关负责人在调查后回复称，银行没有注销“青云公社”奶奶的账户，只是将其转为“不动户”。据该负责人介绍，对于那些小额活期存款账户如果1年以上没有使用的，该行便会将其转入“不动户”管理，当用户再次使用时，需本人持身份证件等前往激活。上述事件很可能是柜员没有解释清楚，导致对方的误解。此外，由于该行不收取账户管理费，“青云公社”奶奶账户内的存款是不会少的。如果“青云公社”想把其奶奶的存款取出，须带上死亡证明、公证处开具的相关继承证明等，到存折开户行提取。

对于上述事件，苏州市银监局咨询部门工作人员表示，严格来说，“不动户”是指那些一年以上不发生交易业务的企业账户。一些银行为方便工作，会把长期不使用的个人小额活期存款账户集中起来管理，如遇到系统升级，就可能出现柜面上查询不到这类“睡眠账户”，但这种状况发生的概率很低。此外，许多银行还会向小额个人活期存款账户收取管理费，导致客户越存越少。因此对于那些金额很小、使用率较低的账户，市民应及时销户以避免遭受不必要的损失。

何寅平

“轰”地抖了好几秒……地震？

不知情的居民吓得赶紧往外跑，结果发现是吴中区原国税局大楼搞爆破



爆破现场 汤米/摄

昨天早上8点左右突然传来一声巨响，与此同时吴中区不少居民感到大地在震动，时间持续大约5秒钟，“难道是地震了？”据了解，这声巨响源自吴中区原国税局大楼进行爆破，100多公斤炸药让这座16层的大楼瞬间变为废墟，自然震动巨大。“这事为何不提前告知周边居民？”误以为发生地震的居民抱怨道。对此项目方的解释是，4天前就下发了爆破安全工程通知书，上面相关信息都很详细，可能是一些居民没注意到。

16层高楼3秒左右成废墟

“我在吴中区，早上上班路上突然感觉一阵震动，之前还有响声，跟之前的地震很像！”“是不是又地震了？我感觉到晃动？”昨天早上，多个吴中区的网友在网上发布消息称，自己感到一阵震动，以为是地震了。记者随后向吴中区相关部门进行求证，得知市民感觉到的震动是吴中区原国税局大楼拆迁爆破所引起的。

吴中区原国税局在吴中商城东侧，昨天上午9点左右记者赶到现场时，爆破工作已经完毕，主体16层大楼已经成了一片废墟。现场四周挖有深约2米宽1米的沟，一台挖掘机正对建筑垃圾进行填埋。负责此次爆破项目的副经理杜宝刚告诉记者，吴中区原国税局大楼按计划于早上8

点左右进行爆破，100多公斤炸药让16层的大楼瞬间变为废墟。

据杜宝刚介绍，此次爆破共用了100多公斤雷管和乳化炸药，为了确保爆破工作达到预期效果，事先在大楼内打了2800多处孔，然后将雷管和乳化炸药放入孔中。爆破工作从早上8点开始，用时3秒左右，大楼倒塌达到预期效果。杜宝刚也表示，此次爆破很成功，不会对附近的房屋产生影响。

多数居民不知爆破一事

爆破期间，为了防止可能产

生的飞石、振动、声响、灰层，项目组采取了毫秒延期导爆管雷管分段、大间隔起爆网路降低爆破声和爆破振动，并在地面开挖减振沟和铺垫松软减振层控制塌落振动。另外，爆破前还组织相关人员在爆破点周围200米进行警戒，保护行人安全。

“既然是搞爆破，那至少要告知周边市民吧，搞这么‘突然’的袭击，可是吓得大伙不轻。”采访中，有市民抱怨相关部门的准备工作不到位。对此，杜宝刚解释道，吴中区相关部门早在9月9日就已经下发爆破安全工程告

知书，上面有此次爆破的时间、地点等具体信息。不过记者走访得知，附近不少居民对此次爆破都不知道。

住吴中商城30楼的林女士说，爆破时她正在喂孙子吃饭，突然感到一阵震动，大约持续了5秒左右，她以为发生地震了，赶紧抱着孙子就往外跑，到了楼下才知道是对面大楼爆破产生的震动。在附近卖早点的陈师傅也说，事发时早餐车的餐具被震得“叮当”响，也以为发生了地震，事后才知道是爆破造成的。

蒋文龙